

浅谈工程管理信息系统在桐子林水电站 工程建设中的试点运行

熊 奔, 黄 忠

(雅砻江流域水电开发有限公司, 四川攀枝花 617000)

摘要:工程管理信息系统在桐子林水电站工程成功试点运行,使公司上下信息渠道畅通和数据能够共享与应用,还实现了财务、业务一体化,为管理局提升管理水平提供了科学而严谨的手段。根据既定的工程进度计划,实时跟踪、比较分析,动态调整和优化配置各种资源,为工程管理提供决策支持,达到全面控制施工进度、质量和投资,实现科学化、现代化管理的目的。同时,也为下一步实现无纸化办公奠定了基础。

关键词:桐子林;工程管理信息系统;试点运行;数据统计

中图分类号:F407.9;C931.6

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2016)05-126-03

0 引言

工程管理信息系统是新兴的一种企业管理模式,近年来,在计算机技术和管理科学快速发展的背景下得到了广泛的应用,逐渐转变为以计算机技术、系统技术、控制技术、信息科学、管理科学及人工智能等理论和技术为基础的现代化管理系统软件。

工程管理信息系统是处理工程信息的人—机系统。它通过收集、存储及分析工程实施过程中的有关数据,辅助工程的管理人员和决策者实现对工程的规划,决策和检查,其核心是辅助对工程目标的控制。它与一般管理信息系统的差别在于,工程管理信息系统是针对工程中的投资、进度、质量目标的规划与控制,是以工程管理系统为辅助工作对象。

工程管理信息系统的建设不仅仅是一个单纯的IT技术应用过程,也是一个现代工程管理理念、工程管理组织、工程管理制度、工程管理指标和工程管理人才体系建设的过程。工程管理信息系统作为公司管理工程项目的基本手段,其作用在于:

- (1)利用计算机数据存储技术、集中存储管理与工程有关的信息,并动态地进行查询和更新;
- (2)准确、及时地完成工程管理所需信息的处理;
- (3)按决策需要、方便、快捷地生成大量的控

收稿日期:2016-09-10

制报表,提供高质量的决策信息支持。

工程管理信息系统应用实现的基本功能是相同的,一般认为工程管理信息系统可以实现四大功能,这些功能包括:网络信息资源共享、信息查询系统、文件管理及项目管理专项软件的应用。具体又分为项目中心、采购中心、质量控制、安全管理、成本中心、进度控制、综合管理文件中心、专项频道。

1 桐子林工程管理信息系统运行现状

雅砻江水电开发有限公司根据信息化建设需要,决定实施工程管理信息系统并确定首先在桐子林水电站工程建设中试点运行。目前,该系统在桐子林水电站工程建设中经过近一年半的试点和上线运行,相关功能达到预期目标,相关业务流程符合管理制度要求,总体上能够满足工程建设需要。同时,该系统也得到了桐子林工程各参建单位的认同。该系统为管理局提升管理水平提供了科学的手段。

2 工程管理信息系统的试点运行

作为工程管理信息系统的试点单位,桐子林建设管理局高度重视、积极应对,把系统的成功运用作为2013年管理提升的重要手段和途径,把信息化工作作为全年重点工作来抓,专门成立了信息化工作小组,做好了系统方案的讨论确认,负责落实了系统第一、第二阶段的上线运行等工作。

2012年11月5日,工程管理信息系统第一阶段价值链相关功能在桐子林水电站工程上线试

运行成功;2013年1月第一阶段价值链相关功能正式上线运行成功。

2012年12月,桐子林管理局组织参建各方进行联合办公,共同快速协调解决系统上线试运行初期出现的大量问题。从2013年2月开始,管理局取消了系统试运行阶段采用的联合办公方式,改为在各自办公地点自行、常态化使用工程管理信息系统开展相关业务工作;2013年5月第二阶段非价值链功能上线运行成功。

2013年9月,P6系统在桐子林水电站工程正式上线运行。同时,还实现了P6系统的进度计划管理、进度信息采集、关键路径管理、进度分析和资源管理等功能。同月,桐子林水电站工程2014年度固定资产投资计划开始在工程管理信息系统中进行填报编制;2013年10月《桐子林水电站工程管理信息系统运行管理考核实施细则(试行)》印发执行,目前工程管理信息系统所有功能已全部正式上线使用,且运行正常。

2013年12月,桐子林管理局组织系统项目实施方关键人员就合同管理、BI查询等模块存在

的问题再次到工地现场进行协调解决,进一步推动了系统的使用。

从2013年4月开始,管理局主导对工程管理信息系统在桐子林水电站工程中的应用情况进行了系统总结,为工程管理信息系统在公司其他电站的有效推广提供了经验和案例。

3 工程管理信息系统在桐子林水电站运行数据统计

工程管理信息系统各个模块功能在桐子林水电站工程建设中使用基本正常、流程符合相关制度规定,形成的数据真实、准确且基本能够反映现场的工程建设实际。主要包括安全、质量、设计、环水保、物资设备、工程计量、合同中期结算支付等模块,每个模块又细分为多个子模块。截至到2013年底,桐子林水电站工程共形成约7783条数据,具体情况如下:

- (1)工程板块(含质量、工程量签证单、设计、安全和环保)
- (2)物资板块(含物资和设备)
- (3)投资控制板块(含合同数据、中期结算)

表1 质量、报量数据统计表

模块	设计管理	质量标准与制度	检验评定及验收	质量活动记录	中间计量签证单	工程量申报表	投资计划
数据统计	286	121	936	45	3 032	45	11

表2 安全、环保水保数据统计表

模块	安全生产费	安全管理	危险源管理	安全检查及隐患	应急管理	职业健康管理	安全生产标准化	安全文化化建设	环保水保组织体系	制度管理	监测报告
数据统计	2	365	34	38	36	6	4	28	6	7	12

表3 物资、设备数据统计表

模块	计划管理	货讯信息	接受入库	领用出库	物资质检管理
数据统计	69	834	485	435	195

表4 合同数据、合同结算数据统计表

模块	施工合同	设计合同	采购合同	特殊合同	其他合同
合同数量	77	18	36	14	265
合同结算数量	201	35	94	18	403

4 系统试点运行中存在的主要问题与解决措施

(1)部分项目的工程量签证单不及时。针对这种情况,采取除严格执行《桐子林水电站工程管理信息系统运行管理考核实施细则(试行)》外,对工程量签证单必须做到日常化,否则扣减工程量,甚至不再签认的强制措施。

(2)关键用户变动频繁,难于做好交接工作。鉴于此,管理局编制印发了《桐子林水电站工程

管理信息系统关键用户变动管理规定》,严格相关程序和手续,避免关键用户的流失。同时,做好培训和引导工作,确保人员变动时不影响工作的正常进行。

(3)P6进度计划更新不及时。管理局发文明确P6关键用户名单,并严格按照《桐子林水电站工程管理信息系统运行管理考核实施细则(试行)》进行考核,对进度计划按规定时段定期进行

更新。

(4) 部分模块(如工程变更、工程量签证、单元工程质量验评等)需要的支撑材料,目前系统只能通过挂附件(PDF 格式)来解决,这些附件内容繁杂、数量多,在系统中审核时耗费时间和精力,且结果的正确性也得不到保证。因此,目前还不能取消纸质版。于是,管理局将工程变更、工程量签证和单元工程质量验评等先进行系统外的纸质版进行循环审批。

发息(5)部分功能模块还不太完善(如投资模块中属于总部签订需分摊到流域项目的合同的处理方案、合同结算返概报表功能等)。现已采取协调实施方尽快完善的措施;同时,签订需分摊到流域项目的合同,并组织尽快录入,使成本归集所依据的原始资料更完整,便于查询和其他模块的调用处理。

5 工程管理信息系统试点运行的体会

5.1 对工程管理信息系统要有正确的认识

工程管理信息系统为管理的提升提供了科学的手段和方法,但在某些方面也增加了工作量,同时,其操作的人性化也有待于进一步提高。而这些都是系统上线使用中的正常情况,只要能坚持使用、正常使用和正确使用,就会体会到该系统对工作的有效促进,系统对管理水平提升的作用也会日渐明显。随着该系统的不断优化与完善,桐子林水电站工程各参建单位通过近一年的试点,目前已逐步认可了工程管理信息系统这一先进的办公手段,其使用也逐渐日常化和规范化。

5.2 领导重视和关键用户是推进系统上线使用的关键

工程管理信息系统在桐子林水电站上线试点之初,管理局即成立了由局长担任组长的工作小组,并明确了管理局分管领导和各部门的关键用户。根据系统试点的实际进展和工作需要,及时而快速地召开专题会议,协调解决系统上线使用中存在的各类问题,坚定信心、制定措施、狠抓落实,保证试点工作按计划稳步推进,最终确保了试点工作的成功。

5.3 制定考核实施细则约束各参建单位行为

工程管理信息系统除与价值链相关内容具有使用强制性外,其余板块内容的使用约束性不强,为此,管理局编制印发了《桐子林水电站工程管

理信息系统上线功能考核实施细则(试行)》,以充分调动各参建单位对工程管理信息系统使用的积极性,规范其录入、审核、批准等工作行为。每月的考核结果将与年度综合奖励挂钩,同时还将纳入合同履约检查的范围。该项工作目前已经进行了 5 次,初步收到了效果。

5.4 雅砻江公司总部和项目实施方的支持是系统正常运行的必要条件

桐子林水电站作为雅砻江公司选定的工程管理信息系统试点单位,得到了总部领导、各部门和项目实施方的大力支持和指导。每到系统使用的关键阶段,总部领导和部门就会给予必要的指导和支持,同时,在系统试运行阶段和正式上线运行的最初几个月,项目实施方都会组织能力较强的业务人员到桐子林水电站工地现场进行辅导和帮助,及时解决问题,为系统的上线使用打下了坚实的基础。随着系统的试点运行,对公司的业务统筹和层次化的规范管理也相应提出了更高的要求,过程中难免出现某一涉及多部门或流域化的业务问题,必需由相关业务牵头部门组织讨论、协调及时确认解决方案,否则,将在一定程度上影响系统的上线进度和使用效果。

5.5 联合办公、会议室导航等专项措施对系统使用起到了促进作用

工程管理信息系统涉及到了工程建设管理的各个方面,内容繁杂,板块众多,加之项目实施方结合公司管理实际要求新开发的程序或功能,需要进行多形式、多方位的培训工作。为此,在系统试运行阶段,管理局组织各参建单位共同参加的联合办公、项目实施方组织各参建单位共同参加的会议室导航以及管理局组织项目实施方对各参建单位实行差异化的面对面、点对点培训等方式,这些为系统的上线使用起到了积极的促进作用。

6 结语

工程管理信息系统在桐子林水电站工程成功试点运行,使公司上下信息渠道畅通和数据能够共享与应用,还实现了财务、业务一体化,为管理局提升管理水平提供了科学而严谨的手段。根据既定的工程进度计划,实时跟踪、比较分析,动态调整和优化配置各种资源,为工程管理提供决策支持,达到全面控制施工进度、质量和投资,实现

(下转第 134 页)

和全体团员青年进步的保障。团组织在工作中要做好做实组织建设,尤其是把团的服务对象从28周岁以下团员扩展到35周岁以下青年后,要注意把28~35周岁的青年团结到团组织周围,通过组织听取他们的意见,把他们所思所想有针对性的带到工作中。

思想建设中,要不断引入新颖的工作方式和活动组织形式,确保满足青年人易于接受的方式。在活动内容、活动方式的选择上要反映团员青年朝气蓬勃的形象,不能与普通的社会活动相混淆^[3]。找到青年的特点与上级的要求的结合点,通过形式转化或者内容转化的形式,以活动形式来呈现。结合利用好“清明节革命烈士陵园扫墓”、“五四青年节”、“七一建党节”以及党的重要会议召开等重要时间点开展主题教育,结合“党史、团史知识竞赛”、重温入团誓言等主题活动开展爱国主义、集体主义教育,引导团员青年进一步

(上接第125页)

多不确定因素,管理难点如何解决仍值得我们进一步探讨。

参考文献:

- [1] 罗仁彩.二江电厂无人值班方式下的管理模式研究.工程硕士学位论文,2003.11
- [2] 马振波.实施“无人值班”(少人值守),提高电厂管理水平.水力发电,1999.9
- [3] 李梦瑜.无人值班(少人值守)的探索.四川水力发电,

(上接第128页)

科学化、现代化管理的目的。同时,也为下一步实现无纸化办公奠定了基础。工程管理信息系统上线运行是一项艰巨、复杂而又细致的工作,要保证能够正常上线且稳定运行,首先我们需对它有一个正确的认识,同时在上线过程中需要领导的重视和关键用户的积极推进,也需要系统实施方的大力支持、积极配合,还需要制定考核实施细则以及联合办公、会议室导航等专项措施,才能使系统

(上接第131页)

- [4] 郑石桥.行为审计理论框架:基于系统论视角的理论要素及相互关系[J].会计之友,2016,6:88~92.
- [5] 杨伟明,袁劲松.应用系统内部行为审计模型的构建[J].成都信息工程学院学报,2006,03:398~400.
- [6] 土佳琪.移动互联网行为审计关键技术研究[D].北京交通大学,2015.
- [7] 江伟,陈龙,王国胤.用户行为异常检测在安全审计系统中

树立正确的世界观、人生观、价值观。

3 结语

水电站建设工地团青工作任重而道远,新形势下唯有牢牢把握新形势下的青年特点,牢牢把握团青工作规律,创新工作方式,才能持续汇聚青春力量,锻造时代风采,不断开创团青工作新局面,谱写属于水电青年人的华丽篇章!

参考文献:

- [1] 杜慧敏,李博.工程建设单位创新团青工作的探索.改革与开放,2014;
- [2] 徐娜.浅论新形势下如何进一步推进企业团青工作的发展.现代企业教育,2012;
- [3] 古燕凤.新形势下基层团组织建设与活动方式创新研究.东方企业文化,2011.

作者简介:

伍远朋(1988-),男,四川成都人,助理政工师,学士,从事企业党建宣传工作;

沈维(1992-),男,四川成都人,助理工程师,学士,从事水电站建设项目管理工作.

(责任编辑:卓政昌)

2010.10

作者简介:

张竟(1982-),男,四川大邑人,博士,高级工程师,主要从事水力发电厂生产运行管理工作;

张杰(1985-),男,四川西昌人,硕士,工程师,主要从事水力发电厂继电保护和通信设备维护工作;

宁慧(1984-),女,河北邯郸人,硕士,工程师,主要从事信息化系统管理工作.

(责任编辑:卓政昌)

发挥很好的作用。

作者简介:

熊奔(1988-),男,湖北黄冈人,毕业于三峡大学水利水电工程专业,助理工程师,现于桐子林建设管理局从事工程项目管理工作;

黄忠(1987-),男,湖北广水人,毕业于三峡大学水利水电工程专业,助理工程师,现于锦屏建设管理局从事合同项目管理工作.

(责任编辑:卓政昌)

的应用[J].计算机应用,2006,07:1637~1639+1642.

- [8] 杨洁.基于PDCA循环的内部控制有效性综合评价[J].会计研究,2011,04:82~87.

作者简介:

曾愚(1986-),男,福建长汀人,计算机科学与技术、计算机通信双硕士,工程师,从事信息系统运维技术管理工作.

(责任编辑:卓政昌)